

SZÉKESFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 8 frt. — kr.
Fél évre 4 frt. — kr.
Negyed évre 2 frt. — kr.
Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petítor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért ígattatik be.
Lapunk számára hirdetések felvételre **Budapest**: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móríz.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincez.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) címzendők: — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

☞ Kéziratok nem küldetnek vissza. ☞

A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

KIÁLLITÁSI ROVAT.

Meghívás.

— A kiállítás ünnepélyi bizottsága december hó 9-ik napján d. u. 2 órakor a kiállítási iroda helyiségében alakuló ülést tart, melyre e bizottság tagjai tisztelettel meghívotnak.

— A kiállítási végrehajtó-bizottság december hó 9-ik napján d. u. 3 órakor a kiállítási iroda helyiségében ülést tart, melyre e bizottság tagjai tisztelettel meghívotnak.

Kiállítási ügy.

A hazai sajtó általában komolyan foglalkozik a székesfejérvári kiállítással. A „Debreczen-nagyváradai Értesítő” melegen hívja fel Debreczen városát, mely első sorban földmivelő város és csak azután iparos s szemére veti, hogy ipara s gazdasági terményei, vagy éppen nem, vagy csak igen csekély mértékben voltak képviselve az eddigi kiállításokon, úgy hogy a hazai közönség előtt merőben ismeretlen az, hogy valjon van-e Debreczennek hozzáméltó ipara, hogy valjon a gazdasági termények olyanok-e, hogy figyelemre érdemesíthetők; azután buzdítja Debreczen, hogy a székesfejérvári kiállításon méltóan legyen képviselve és azután maga is rendezzen kiállítást. A „Veszprém” egész terjedelmében közli a székesfejérvári kiállítás végrehajtó bizottsága körleveleit. A „Győri Közlöny” hasonlóképen most is s a múltban is buzog ez ügyért. A „Békésmegyei Közlöny” a székesfejérvári kiállítást a megyei iparosok figyelmébe melegen ajánlja. „Tessék urak! — ugymond — az ügy élére állani s megyénk részére az egri nevet kivívni. Tapin-

tatosság itt a legnagyobb bölcsesség s azzal bírnak a csabai tényezők, csak még az idót becsülik meg s fejtsenek ki erélyt: ekkor Békésmegye fényesen fog megjelenni a székesfejérvári országos kiállításon,” mit szívből óhajtuk!

Alakítsunk iparoskört.

Városunkban az ipar terén eddigelé vajmi keveset tettünk, az ipar csak úgy volt, tengődött, de senkisék törekedett arra, hogy az a magasabb fejlődés fokára lépjen.

Ezen állapot anyagi gyarapodásunk s fejlődésünk nézve most már tarthatatlan volt s elérkezett az idő arra, hogy hátramaradásunk veszélyével a jövő hanyatlás jeleit láttuk feltűnni nyugtalanító rémképgyanánt. Jobbjaink látták a veszély jeleit és érezték hiányát az összetartó kapcsolatot, mely az iparosokat egyesítené s közös működésre buzdítaná.

Az országos kiállítás megpendített eszméjének, ha pusztán mást nem, pedig vajmi sokat köszönünk, már az az egy is nevezetes, s azért is köszönettel tartozunk, hogy felébreszté iparosköreinket s feltárta előttünk az ipar terén való elmaradottságunkat.

Napról-napra merültek fel kérdések az iránt, valjon iparunk mit fog s hogyan feltüntetni. Az elmaradottság szemlézése felkelté az ügy barátai figyelmét s egész erő s törekvéssel a küzdőterre léptek iparunk érdekében.

A folytonos mozgalmak közt legnevezetesebb volt pesti vendégeink Ráth K. s Mudrony S., eljötté mely végzetessé vált iparunkra, felébresztve teljesen bennünket a munkára. Az akkor tartott értekezlet számtalan érdekes momentumai közt leg-

nevezetesebb iparunkra nézve Havranek József polgármester ur azon indítványa, hogy iparunk fejlesztése s együttes működés végett alakítsunk iparoskört. Az eszme egyhangulag fel lett karolva s most már közös erővel annak kivételére kell munkálkodni.

Iparosainkon áll most, hogy minél előbb megvalósuljon e szép eszme, a melynek működésétől nagy horderejű dolgok létrejöttét várhatjuk.

Eddig szegényen kellett tapasztalunk, hogy nem volt semmi kapocs, mely iparosainkat együttes működésre gyűjtötte volna; nem volt hely, hol az ipar nevezetesebb kérdései komolyan megvitattattak volna, honnét mintegy központból minden fontos működés kiindulását vette volna.

Ez nem maradhat így többé, mert az ipar gyarapodás s fejlesztésére ez okvetlen szükséges. Az ipar fejlesztését pedig mindnyájan akarjuk, mert haladunk kell a haladó korral s haladni akarunk is, mint-hogy az a város, a mely a haladás útján nem megy előre — elmarad s eltiportatik, túlszárnyaltatik mások által, mi pedig azt saját érdekünkben sem akarjuk megérni.

„Ipar nélkül nemzet nem haladhat s ha valamely nemzetnél az ipar hanyatlik, hanyatlik az a nemzet maga is.” Ezen teljes igazságon alapuló szavai Mudronynak, melyeket a multkor ülésen mondott — hangzanak újra és újra előttünk; fejérvári iparosaink is kell, hogy e nagy horderejű szavak fontosságát megmondolják s egész törekvéssel ragadják meg a nagyérdemű polgármester kezdeményezését.

Hogy pedig iparunk haladjon, hogy a

haladó kor ne szárnyaljon túl bennünket, fel a cselekvés mezejére kell lépünk.

Egyesek működése vajmi csekély, akkor midőn évek mulasztásait kell helyrehozni, ezért egyesült erővel, összetartással kell működünk. Ezen működés csak úgy lehetséges, ha a tett indítványt az iparoskör alakítása iránt felkaroljuk. Rajta tehát t. iparosok, félretéve minden mellékgondolatot egyesüljünk s tömörüljünk az iparoskör alakítására s ennek védszárnyai alatt iparkodjunk a fejérvári jövő évi kiállítást minél fényesebbé tenni, s a székesfejérvári ipar hitelét az ország színe előtt megalapítani.

HELYHATÓSÁGI.

Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának deczemb. 2-án tartott rendes havi közgyűlése.

Elnök: Szögyény M. László, főispán. Jegyző: Réh István. A bizottsági tagok nagyszámmal jelentek meg.

Főispán az ülést megnyitván, a metalan teendő interpellációk iránt a jelenlevőket felhívja, mire Sáy József interpellációt intéz, hogy a pálinka kimérési jog megadóztatása iránti tárgyalás, mely mindenféle oly fontos és tetemes jövedelmi forrást képez, hol akadt meg s miben áll? Havranek József feleli, hogy intézkedéseket tett már annak mielőbbi befejezése iránt.

Ezután következett a napirend. Főispán ur megemlíti, hogy az első tárgy a főjegyzői állás betöltése. Bejelenti, hogy a pályázat folytán az állásra jelentkezett két egyén, kik közül a kijelölt bizottság csak az egyik pályázó kijelölését határozta el, ezért az állásra kijelölhetett Tóth István ügyvéd, ki főjegyzőnek megválasztott. — Addig míg a megválasztott főjegyző

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Tilos a bemenet.

Irta:
Hamary Dániel.

III.

(Vége.)

Miféle tájékoztatás ez tünődém, hisz inkább nehezzé válik a talány megfejtése. — Ugy hiszem ön is olvasá, kellett olvasnia, az önnek figyelmét ki nem kerülheté.

Én bámulva néztem a nőt, hogy mit akar ezzel mondani.

De ő még tovább ment s elkezdé szóról szóra idézni emlékezete után az olvasott sorokat, melyek hazánk opálijainak ősi fensőbbiségét a többiek felett megismertették s eládták, hogy a londoni világ-ipar kiállításán az elsőrangúságot nyerték s azóta London bármely díszkirakatában, hol opálink helyt foglalnak e felirat olvasható: „Hungariau noble opal.” — S mily jól jellemzi a derék szerző e drágakövet — folytatá ő — midőn mondja: „nincs kö, melyben annyi poezis lenne, mint az opalban: a szivárvány színei szende tüzzel mind láthatók benne, ha az ember visszaverődő fényben nézi fölületét, főleg miután ez domboruan van köszörülve és mégis lehetetlen meghatározni a helyet, melyen azok féskelnek. E tünemény olyan, mint a megtestesülésnek induló szellem; mint a sylphid,

melynek látása az érzékeket megzavarja, a szem tudja, hogy test lebeg előtte, a kéz, a mint megérinteni akarja — eltűnt.”

— Én bámulom szépséged olvasottságát, mint homályosan emlékszem, egy betűt sem másított az eredetiben, ugy van szóról szóra megírva. — De kérem, mondja meg szépséged, ha lehet, hol volt szerencsém láthatni egykor?

— Még most sem sejtí?
— Legkevésbé sem.
— Megmondom, ha el nem találodja.
— Pirulok feledékenységemért.
— Nincs rá oka, igen sokat változtam azóta, hogy én engem látott.

— Sokat változott szépséged azóta, hogy én láttam? ismétlém tünődve — kérdőleg — önkénytelenül szavait.

— Igen sokat... Tehát csakugyan nem tud ön rá jönni, mikor tett nekem igen nagy szivességeket? — kérdé kedvesen.

— Nem.
— Ön orvosnövendék — szolt határozottan, rám mosolyogva.

— Igen — bámulva felelék.

— Tavaszon, a mint a „Végrendelet”-et adták egyszer a nemzeti színházban, siettem, hogy zártszékemhez minden alkalmatlan szorongást kikerülve idejében juthassak.

— Tán színházban volt először szerencsém? kérdém találgatólag szavába vágva.
— Nem.... Hallgasson ön csak figyelemmel, mindjárt megtudandja.

Ily feszült figyelmet életemben még egy nő sem gerjesztett bennem, pedig mi tagadás benne már szépszámmal vannak azok,

kik figyelmemet leköték s elrablák nyugalmamat.

— S a mint — folytatá — a „magyar-utca” sarkán elhaladnék, kábulás, levertség s egyéb kellemetlen körjelek az orvosi egyetembe késztetének menni, hogy bekövetkezhető nagyobb bajainak eleje vétesék. Bejuték, kórággyra fektetének s egész készséggel nyújtának segélyt.

— Most kezd világosodni előttem minden — szólék lelkem legtisztább örömeivel.
— S minthogy — folytatá kedves nyíltsággal a kedves nő — önön volt a sor beteget felvenni, mert a H betű következett, mely ön nevének kezdőbetűje.... ön vett fel engem.

Örömben könyüim hullottak.
— S én levék szépségednek ügyelője a kórággyánál.

— Igen, s ön oly szives készséggel s vidor kedvvel végezte körülöttemi teendőit. hogy midőn legrosszabbul éreztem is magamat, ön megjelenése enyhíté fájdalmimat.

— Az kötelességünk, azzal tartozunk.
— Csak azt az egyet nem tudom elengedni önnök....

— Ugyan? szólék közbe elkomorodva.
— Csak azt az egyet nem, — folytatá játszóssággal — hogy midőn körjeleimet felolvasá a szeretett tanár előtt, belőlök mindig csak szivbajt akart következtetni s gyógyszerül mindig csak házi-orvosságot ajánlott ön.

— Hatásosabbak is azok legtöbb esetben a gyógyszeráriaknál mondtam a tréfa gyengédségével.
— S fog már most ön emlékezni arra

is, hogy akkor egy aláírási-ív keringett önök közt, mely azon könyv kiadási költségeinek fedezésére begyűlt pénzösszeg számát tartalmazza, melyre én is előfizettem (most is kimondhatatlanul szeretem hazám íróit pártfogolni) s a melyből önnek az opál tulajdonságait felidéztem. S éppen azért említém azt fel ismét, mert azt hívém, hogy arról eszébe jut minden.

— De ön oly feledékeny, s mosolyga a nő.
— Oh nem! szépséged igen sokat változott azóta — arcz alak és színben.

— De ezután felismerend ön s látogatásával sürűben fog megismeretelni?
— Kegyes engedelmével szépségednek.

IV.

Ezalatt kijött a kedves leányka is, szakasztott mása férjestül szép nővérenék. — Milyen volt az a mosolygás, mely arczán szétterült, midőn körünkbe lépve, engem felismert, mert kórággyon fekvő néjét több izben meglátogatván, beszélgeténk együtt, — milyenek azok az átnylaló szemek, — melyekben a legszebb kikelet feledé hervadatlan nefelejtseit! Oh nem is nézhetem soká azokat, engem elégetnének sugarai.

— Honnan e szerencse, szolt az angyal édes örömmel, bizonynyal egykori betegét jött látogatni, folytatá kedves játszóssággal.

— Ne piritsón meg annyira szépséged is.
— H.... ur a véletlen szeszélye által jutott körünkbe, — szolt az idősb szép nő. — Hanem már most, ha úgy tetszik, induljunk, férjem hihetőleg várakozik ránk a szokott helyen.

az eskütételre megjelennek a napirend tárgyalása tovább folytatott.

Felolvastott az igazságügyminiszter leirata, mely szerint a siroki járásbírósg megszűntetésén, e helyett a lemez állított fel. Tudomásul vétetett.

Bejelentett, hogy a magyar színészeget az alapszabályait megküldte. Tudomásul vétetett.

Polgármester bejelenti lemondását a középítészeti szakosztályi elnökségről s egyúttal ajánlja, hogy a középítészeti, kórházi, gazdasági szakosztály tagjává Seidel Lajos kapitány választassék meg, ki meg is választott.

Bejelentett a tanács előterjesztése a postaház iránt kötendő szerződésre nézve; a módzatok a tanács észrevételével a postagondnoksághoz áttétetnek.

A polgármester jelent a szent Sebesténytemplom helyreállítási költségei 591 frt. 10 krajczárnak kiutalványozása iránt. A bejelentett összeg kiutalványoztatott.

Ezalatt Tóth István megválasztott főjegyző megjelenő és tisztá esküt leteszi s rövid, de sikerült beszédben megköszöni megválasztását. Megemlíti, hogy nem hason anyag érdek indíták őt az állás elnyerésére, hanem a munkaszerepet, munkakövet. Igéri, hogy a város javára mindent meg fog tenni s főtevékévé az lesz „tenni mindent Szekesfejérvár város jólété s boldogságaért.” Azután kéri a bizottsági tagok szíves támogatását működésében, ugy tisztársai collegialis segédkezéséért. — A csinos beszéd után lelkesen megéljenzetett. — A főjegyzői helyet elfoglalja.

Bemutattott Petrovics Lászlónak, a „Rendészeti közlöny” szerkesztőjének levele, melyben lapja támogatását kéri. Kiadott a tanácsnak, hogy az a mennyiben szükségnek látja, a lapra fizessen elő.

A tanács előterjesztése olvasvatott fel a város ház közjárdájának elkészítésé iránt. A felmerült 100 frt. 93 kr. költség kifizetése elhatároztatott.

A városi reáltanoda létkérdése került ezután tárgyalás alá, melyre nézve mindelelkelt felolvastott a reáliskolai felügyelő bizottság jelentése. E szerint a nevezett bizottság előtt 3 indítvány lett beterjesztve; az egyik indítvány a reáliskolát megszüntetni javálja, mert proletárokat nevel, a gymnasium sokkal nagyobb előnyökkel bír felette, s a reáliskola e mellett felesleges intézmény; megszüntetendők javálja, mert a jelenlegi csekély államegély mellett fenn sem is tartható, az ipariskolát szükségesnek javálja s szélszerűbbnek tartja.

A második indítvány a reáliskola felett pálcát nem tör, hanem azt javálja, hogy az intézet egészítették ki 8 osztállyra, ha ez nem történhetnék: akkor megszüntetessék be. — A harmadik indítvány az volt, hogy a miniszternél a lépések a reáltanoda fenntartása e kiegészítésé iránt tessenek meg.

Ezen indítványok közül a felügyelő bizottságnál szótöbbséggel az első fogadtott el: ennél fogva a reáliskolai felügyelő bizottság a városi reáltanodát, mint mely a gymnasium mellett felesleges — megszüntetni javálja.

A felügyelő bizottság ezen javaslata tárgyalás alá kerülővén először is Kuti M. szól a tárgyhöz. — Mindenekelőtt kijelenti, hogy ő a felügyelő bizottság azon ülésén, melyen e kérdés tárgyalatott jelen nem volt, azonban annak javaslatát pártolja. Ezután áttér azon fontos kérdés fejtegetésére valjon a reáltanodák — szellemi szempontból tárgyalva e kérdést — szükségesség-e? Hosszas történelmi fejtegetésekbe bocsátkozva, azon eredményre jut, hogy a reáliskolák most

Ezzel befejeztük az udvarbani szöveget, én a szokásos bókokkal végezve, miután néhány utcán átkísértem őket, elváltam tőlük.

* * *

Mily ellentétes érzélem volt az, mely keblemben derengett, midőn az udvarból kijöttem, azzal, mely akkor viharzott át lelkemen, midőn odajutottam. Két angyalian szép nő kíséretében jöttem ki, — a rám riadt komondorok pedig tisztas távolban cزامogtak egész az ajtóig. — Az ajtóhoz érve, egy pillantást vettem a feliratra s utána gondolám: nem igaz!

Ez időtől fogva, rendes látogatója vagyok ezen családnak, melyet rang, műveltség, hazafiság, takarékoság, egyiránt nemes összhangzásban jellemzenek.

A férj imádott nejevel, én a kedves édes Árpádinnal — ez neve a szép leánykának — töltjük élvezetesen az órákat.

Majd ha már igen sokszor elmondjuk egymásnak a „szeretlek”-et s az édelgés folyamán eljutunk a menyegzőhöz s bevalljuk a világ előtt is a „holtomiglan”-t, lesz belőlünk egy boldog pár, — de szépségteknek kedves olvasónók négy szem közt meg kell sugnom, hogy én semmiről sem állhatok jól, mert még nincs — diplomám.

Most, bár merre járok, önkénytelenül elmosolyodom, ha valahol ezen felirást olvasom: „tilos a bemenet.”

már a gymnasiumok mellett feleslegesek, ép azért ő annak megszüntetése mellett van. De beszűntetendők véli városunkra nézve anyagi indokokból is, mert nem hiszi, hogy a város rendelkezék azon költségekkel s oly pénzüsszeggel, milyen a reáliskola kiegészítésére és fenntartására szükséges. Ő tehát nem tartja lehetségesnek annak továbbra fenmaradását, s mind szellemi, mind anyagi indokokból azt indítványozza, hogy a reáliskolát, miután a város annak kiegészítését eszközölni nem tudja, de mert nem is szükséges — jövére a város szüntesse be.

Neumann Armin ellenkező nézetben van, ő a reáliskola fenntartását óhajítja. — Nagy szégyennek tartaná a városra nézve, ha annak megszüntetése kimondatnék; ez városunk kulturális élete ellen elkövetett valóságos merénylet lenne. Elismeri, hogy sokban egyezik a reáliskola a gymnasiummal, de mégis e kettő közt igen nagy s lényeges különbség van; a tananyagra nézve különösen távol állnak egymástól, ezért városunkban a gymnasium mellett a reáltanoda nagyon is szükséges. De mit is állítanak helyébe, hisz az ipariskola, mit terveznek, városunkban nem létesíthető. Az 3 főreszből áll: gépészeti, építészeti s vegyészeti részből, ugyan e három specialitásra akadna-e itt hallgató? Ez csak nagy városba való. A polgári iskola meg épen nem szervezhető, hiszen abban a törvény szerint ugyanazt adják elő, mit a reáliskolában. Nézete szerint már ez okból is fenntartandó s a város anyagi kérdését nem is kellene annyira figyelembe venni, mert városunk nem szegény; de akkor csakugyan szegény lenne, ha reáliskoláját megszüntetné, sőt magáról szegénységi bizonyítványt adna ki. Ő tehát a reáliskola fenntartását óhajítja.

Say Rudolf az intézet mellett kíván szót emelni. Nem járul sem azokhoz, kik mindenáron fenntartani óhajítják, sem azokhoz, kik mindenáron megszüntetni akarják. Nem akarja megszüntetni, mert szükségesnek tartja s mert nem tudja mit állítanak helyébe; sem az ipar sem a polgári iskolát alkalmasnak nem tartja. Azonban a város anyagi helyzete ily nagy költséggel járó intézetet egyedül fenn nem tarthat, — ezért indítványozza, hogy a miniszteriumnál tegyen a hatóság kérdést, valjon szükségesnek tartja-e annak fenntartását, ha igen akkor vagy vegye át a reáltanodát, vagy legalább a 7-ik és 8-ik osztályt állítsa fel s nagyobb dotációba részesítse. E végből a miniszterhez a főispán ur vezetése mellett egy küldöttség kiküldését javálja.

Havranek J. Say Rudolf indítványát pártolja, s Neumannak tesz szavaira némi észrevételeket.

Say József szintén Say R. indítványát fogadja el, miután a miniszter által engedélyezett 3 évi ideiglenesség e tanévben letelik, sükség, hogy most már a miniszter felkérésék újabb nyilatkozatra. A reáliskola fenntartását óhajítja azért is, mert nem tudná, hogy mit állítanak helyébe? Ő a küldöttség mellett felirás intézését is ajánlja.

Kaiser Sándor hozzájárul s indítványához, de a küldöttség szabad kézzel kéri ellátni, hogy a miniszterrel szabadon tanácskozhassék, és sürgősen tartja ez ügy megoldását, mert a reáltanodák sorsa függ tőle.

Kuti Márton kijelenti, hogy az általa tett indítvány nézete szerint Say R. indítványától el nem tér, azért ő is annak indítványához csatlakozik.

A többség Say Rudolf indítványa mellett nyilatkozván főispán ur a határozatot kimondja, melyerint: *a vallás és közköztartási miniszterhez egy felterjesztés fog intézteni, oly értelemben, hogy, miután a reáliskola részére engedélyezett 3 évi ideiglenesség s a 4000 forint dotatio ideje jövő évben letelik: ennél fogva kéressék meg a minisztert, hogy a reáltanoda fenntartását vagy egészen vegye át, vagy azt a városnál meghagyva, a 7-ik és 8-ik osztály felállítását eszközölje, egyúttal dotációval segítse.*

Ezután főispán ur oda nyilatkozott, hogy ő is pártolja a reáliskola fenntartását, bár vannak ellene alapos indokok is, de túlnyomóknak tartja a reáliskola fenntartása mellett nyilatkozó érveket.

A feliraton kívül küldöttség is fog menni a közköztartási miniszterhez, melyet főispán ur maga vezet s tagjai Say Rudolf, Havranek József s Pribék A. lesznek.

Ezután még két csekély jelentőségű ügy letárgyalatván az ülés 12 óra felé befejeztetett.

Történelmi tanulmány.

Miért nem győzhették le a görögök a persa uralmat? és miért győzhette le Nagy Sándor?

(Vége.)

Nagy Sándor az atya által megkezdett munkát folytatta és fényesen be is fejezte. Több véres csatában megverte a persákat, míg végre az utolsó persa király Darius Codomanus elfogatása és megöletése után a persa birodalom megszűnt lenni és az Nagy Sándor koronájának legkisebb díszét képezte. — Az a mi Görögországnak a legnagyobb erőfeszítés mellett nem sikerült, azt N. Sándor könnyű szerrel kivívta magának, mert nála megvoltak azon szükséges kellékek, melyek a hódítási vágy kielégítésére

és az anyagi erő czélszerű alkalmazására megkivántatnak. Nagy egyeduralkodó volt, személyében összpontosult a birodalom minden hatalmas vágya és reménye. A birodalom összes ereje és erőkieljezése N. Sándor hősi erejével és lángelméjével szoros összefüggésben állott, az ő akaratát egy szeremind az egész maczdoniai birodalom akaratára, nem csoda tehát ha ily a természettől ugyanis hősiességgel és anyagi erővel megáldott népek, mely a mellett egy egységes birodalmat képezett, és melynek élén egy hatalmas, magas szellemű, szilárd akaratú uralkodó állott, hogy ily népek sikerült a bensőleg zilált állapotban levő, a műveletlenség és barbarismus veszeleyeivel küzdő persa birodalmat alapjában megrendíteni, sőt azt teljesen sajátjává tenni. N. Sándornak indolni kellett és hatalmas karjának sújtásai alatt a gyöngé persa nép meggyönyvedt, csak mennie kellett és a győzelem biztos volt. Azon persa nép, mely erejében annyira elbizakodott, hogy az ugyan eldarabolt, de mégis hős Görögországot akarta birodalmához csatolni, azon persa nép csak egyszerre legyőzve látta magát, egy egészen ismeretlen birodalom uralkodója által. Ok nem tudták azt, hogy azon kis csapat élén, mely a persa birodalomba behatolni merészt, egy ifjú hős állott, ki már kora ifjúságában atya vezetése alatt megtanulta a csatákban babért aratni, népeket hódítani, kinek atya már zsende korában felismeré tehetségét s azt mondta: „Fiam, szerez magadnak más országot Macedonia számódra igen kicsiny.” Es azonkívül N. Sándornak nem az egész hódítási művet kelle befejeznie, mert már atya kezdte meg a persa hadjáratot tervezni és mint már említve volt a halál kezüldődései közt érte utol; N. Sándornak tehát nem volt más teendője, mint atyjának ezen terve szerint eljárni és azt a kivitelt jeles és ritka sikerével koronázni. Tán sohasem bizatott terv, vagy kifizött cél elérésének kivitele biztosabb kezekre, mint midőn Fülöp az egész hadjárat kivitelét fiára átruházta és tán sohasem éretett egy cél fényesebb sikerrel és eredménnyel el, mint ahogy N. Sándor a persa birodalom elleni hadjárat kérdését gordiusi csomóként megoldotta. — Görögország a persák elleni hadjáratában minden erejét megfeszítette, több hatalmas állam szövetségét egymással a persa agyagolossus megdöntésére, Görögország vívott ki fényes győzelmeket, Miltiades, Themistokles, Aristides és még más kitünő hadvezérek halhatatlannokká lettek fényes győzelmeik által és fényesen igazolták azt, hogy Görögország fiai tette képesek, sőt még az ellenséget birodalmukból elűzni is sikerült, de a célt elérni: a birodalom szabadságának és a nép jólétének letipróit ártalmatlanná tenni, az minden erőmegfeszítés mellett sem sikerült. Nagy Sándor ezen feladatot három útközvetben eléré minden erőfeszítés nélkül, — ezt bizonyítja azon körülmény, hogy a persa birodalom megdöntése után elindult seregével a világot meghódítani és hogy tényleg több népet kényszerített az ő uralma alatt magát meghajtani azt a történelemből tudjuk — Es ez neki sohasem sikerült, ha a persa hadjáratban erejét kimerítette volna. De N. Sándornak már trónraléptekor határozott akaratára volt a persa birodalmat meghódítani és ezen akaratában népe is teljesen osztozott. A görögöknek is határozott akaratuk volt ugyan a veszeleyes ellenséget hatalmát megtörni, de találkoztak köztük olyanok is, kik árulói voltak hazájuknak, kik méltatlanok voltak arra, hogy a görög nép őket honfainak tekintse. Mily véres betűkkel van a görögök történelmében az áruló Ephialtes neve bevéve, ki ocsmány nyeregyéért 300 bajnok életét és hazája legerősebb védőfalát adta el. Sőt maga a nagy hadvezér, a lángelméjű férfi, az istenek kedvence és a görögök büszkesége Alcibiades nem árulta-e el hazáját? Es nemcsak hogy elárulta, hanem még segédkezett nyújtott az ellenségnek, annak erejét kivívott győzelmei által gyarapította, nemhogy bámulandó tehetségét folyton hazája javára fordította volna. — Macedoniában nem volt áruló, kiki bálványozta és tisztelte ifjú, hős királyát, a kis, de hősiesség seregen egy akarat egy szellem, egy érzet lebegett körül; N. Sándor akaratára, a szabadság szelleme és a hazaszeretet érzete. N. Sándor érezte magát hivatva arra: a barbárt, a műveltség ellenét hatalma alá hajtani.

Színház.

Szombaton, novemb. 30-án érdekes újdonság kerül színpadra, adatott Bellot Adolf „A 47-ikk” című drámája 4 felvonásban és 1 előjátékkal. A darab szerzőnek hasonló című regénye után van írva és sok színpadit hatást nyújthat, ha művészek által aknáztatik ki. A mű Páris egyik legelőkelőbb és legromlottabb társaságában játszék és a nagy fényűzési termekben csupa undort keltő brutalitások követtettek el. A főszerep egy nő kezében van, kinek szépsége egy megcsalt szerető pisztolya által tétetik tönkre, ezen nő azzal bosszulja meg magát, hogy szeretőjének későbbi házasságát minden áron megsemmisíteni akarja, de miután ez nem sikerül neki, megőrül. Az egész műben morálról szó sincs, íranya nézetünk szerint csak az, hogy a párisi társadalmi viszonyok árnyoldalait tüntesse föl.

Latabárnának ma különös feladat jutott. Szerpe (Cora) a költő által nincs egészen kidolgozva és így nemcsak saját hanem a szerző érdekében is azon irányt kell felvennie, mely a logikailag be nem bizonyított dráma elnevezését indokolja. A szerző intenciói szerint Corának játéka által annyira hatnia kell a nézőre, hogy ne őt, hanem szeretőjét ítélje el, szerző azonban igen helyesen felmenti szeretőjét és örüllté teszi Corát, miáltal a mély drámai hatás idéztetik elő. Ha Cora helytelenül fogja föl szerepét és úgy a néző, mint a költő által bűnösnek mondatik ki, hiányzik a drámai cselekmény, természetesen a darabnak becsé is. Latabárné kitünő sikerrel oldotta meg szerepét, láttuk játékában a természetes bosszura vágyó nőt, láttuk érzelmait művészeleg kifejezve. Legszébb jelenete, midőn volt szeretőjét saját termeiben felismeri, leghatásosabb örülesi jelenete, melyben a szorosozos értelmében remekelt. A közönség négyezer kitapsolta; ily sikerhez csak gratulálhatunk.

Toldy (Du Hamel), igen otthonosan érzi magát a saloni légkörben, a mi kétségkívül nagy előny, mai játéka teljesen igazolta várakozásunkat. Két irányban emelkedett ki és pedig, volt szeretője iránti rideg magaviselete, anyja és későbbi nejevel szemben pedig gyengéd bánásmódja által. Az első felvonásban oly érzéletesen és hatásosan bucsuzott el anyjától, hogy nyílt jelenetben zajosn megtapsolták.

Beczkyóné (Du Hamelné) és Kutassy Janka (Marcelle), helyesen oldották meg kis szerepeiket, sajnáljuk azonban, hogy Beczkyóné kevés, Kutassy Janka pedig ugyan is sok szenvedélyvel játszott.

Latabár (Mazillier) szakmájában, bon vivant szerepekben mindig megállja helyét, mai szerepére vonatkozólag azon megjegyzésünk van, hogy nem illik egy nőt, ki saját paglamán nyugszik, legyen az bárki, oly gyengédtelenül eltávolítani. Ha szerző ezt előírja, úgy feltételezi, hogy a szereplő a mérsékeltég és az illem korlátait nem lépi át.

Ferenczy, Kendy, ugyszinte Békeffy, Izsó és Ujváry kis szerepekben jól alakították.

Ha a darab előadása ismételtetni fog, kérjük a törvényszéki elnök szerepét Csobánczynak adni, vagy a jelenetet egyáltalán megrovídeni. A sok törvényszéki ceremóniát s formasságot ki lehet hagyni s a jelenetet csakis az ítélet felolvasására megrovídeni. Közönség nagy számmal.

Vasárnap, decz. 1-jén színpadra kerül: „A toloncz”, melyből Reiner Antonia szép dalait említtük meg, a többi szereplőkről ezuttal hallgatunk nem akarván szítani a rossz hatást, melyet játéka a közönség körében előidézett.

Vegyes.

Irodalom és művészet.

* Előfizetési felhívás Palotásy János dalaira. A közelgő karácsonyi és újévi ünnepek kétféle vágyat ébresztenek a szívekben: megörvendeztetni szeretteinket s jót tenni szükülködő felebarátainkkal. — Palotásy János páratlan szépségű dalai megfélelnek e kettős célnak; mert a ki ezeket szerzi be: tartós élvezetet nyújt mindenkinek s a boldogtalan dalköltő árván maradt családjával jót tesz. — A „Régi magyar zenegyöngyök” kiadója gróf Fáy István azt írja egyik levelében Palotásynak: „ön most az ország Csermákja, Lavottája és Biharja!” Mosonyi Mihály zenekritikusunk Palotásy magyar zeneszerzeményeit: arany bányának mondja, melyből az utókor kincseket fog meríteni. — Dalairól pedig velem mondja el minden szakértő zenész: hogy hazánkban ezeknél szebb, emelkedettebb és minden ízben magyarabb dalok nem láttak napvilágot. Palotásy János sirhantján ott emelkedik a magas obeliszk, mit barátai és tisztelői állítottak a zeneköltőnek; dalainak kiadhatási költségeit — nagy részben, — a Jász-Nagykun-Szolnokmegye hölgyei fedezik. Az ezekből befolyt összeget az elhunyt dalköltő szerencsétlen családjá rendelkezésére fogom bocsátani. Palotásy hátrahagyott dalalából 30 válogatott darabot veend most — két füzetben — a m. t. dalkedvelő közönség, általam oly zongorakísérettel ellátva, mely magában (énekhang nélkül) is játszható; igen szép kiállításban, a szerző hiven talált arczképével. A dalok folyó év deczember hó első napjaiban elhagyják a sajtót. — Az előfizetési ár 15—15 dalra füzetenként 1 fr. 40 kr., mindkét füzetre pedig 2 fr. 50 kr., a dalra díszes, aranyozott vászonkötésben 4 fr. Ez utóbbira kérem a jókori megrendeléseket, hogy az ünnepek előtt a diszpódnnyokat elküldhessem. A m. t. gyűjtőknek tiz előfizető után egy tisztelet-peldányt nyújtunk. — Jászberény, 1878. nov. hó. Honfiumi tisztelettel: Riszner József, zeneszerző.

* A „Csöndes Órák” című hetilap utolsó száma a következő válogatott s érdekes tartalommal jelent meg: „A gyógyíthatlan seb.” (ered. regény) Feodortól. — „Dolce far niente.” (ered. költ. Majthényi Flórától. — „Pompéji és Herculánus.” (ered. költ.) Benedek Aladártól. — „Egy régi család végső sarja.” (Vacano Emil M. elbeszélése). — „A héber dalokból.” (Lord Byron költeményei I. II.) Ábrányi Emilől. — „Irigység.” (Walt Withmann költeménye), Darmay Viktor hagyományaiából. — „Az

álom. Turgenjow Iván elbeszélése. — „Gondolatok.“ „Toilette-cikketek a párisi köztársalaton.“ Gelléri Mórtól. — „Tíz nap története.“ (kitépelt lapok egy ifjú naplójából). V. Sándortól. — „Szomorú fölirat.“ (Saphir után) fordította N. k. N. — „Bolondgombák és csodabogarak.“ — Nagyvilági hírek, adatok. „Vegetyis újonságok.“ „Apró hírek.“ — A borítékon: tartalom, Hymen, sakkalány, képtalány, számrejtvény, szakkár, a szerkesztő nyilt válasza, hírdetés. — E díszesen kiállított hetilap, mely a tiszta irányánál fogva is bármely családnál helyet foglalhat, most lép deczembertől negyedik évnegyedi folyamába, előfizetési ára negyedrre 2 fr. Az év végén egy díszes s értékes mülapot ad ingyen és kiadó-hivatatalan: Budapest, Sándor-utca 23. II. emelet 15. ajtó. Kívánatra egy számot mutatványul bárkinek ingyen küld.

* Beküldetett az „Általános tanügyi közlöny“ programja. Ily című közlöny 1879. évi január havától kezdve hetenként fog megjelenni Györgyösi Rudolf és Mádai Mátyás szerkesztése alatt 4 fr. előfizetési díj mellett egy negyedrét iven. Magába öleli az iskolai-, házi-, nő-, kisednevelést. Értekezik az elemi-, ipar-, közép- s ismétlőiskoláról, szóval felköljza az egész nevelés és tanügyet. Jó lesz megkísérteni, mert ilyen közlönyünk még nincs.

Hireink.

— Gyakrabban lesz ezentul alkalmunk a kiállítás sikerestése érdekében a föbb központi ipari intézményekkel és testületekkel érintkezni, helyén látjuk tehát ezekkel olvasó közönségünk, különösen pedig városunk iparos polgárságát a következőkben megismertetni:

Országos m. Iparjegyesület elnöke: Tiszta László, első alelnök: Ráth Károly, 2-od alelnök: dr. Szabóky Adolf. Igazgató: Mudrony Soma; igazgatóság az első alelnök: Falk Zsigmond, Gálgóczy Károly, Králik Sámuel, Posner K. Lajos, Steinacker Ödön, Voluy József.

Az egyesület nemzetgazdasági szakosztályának elnöke: Kerkápoly Károly. A gyáripari szakosztály elnöke: Ráth Károly. A kézműipari szakosztály elnöke: dr. Szabóky Adolf. Az építészeti szakosztály elnöke: Steindl J. A szeszitalok szakosztályának elnöke: Havas J.

Budapesti kereskedelmi s iparkamara. Elnök: br. Kochmeister Frigyes, alelnökök: Ráth Károly (egyszersmind az iparosztály elnöke), Straßer Alajos (egyszersmind a kereskedelmi oszt. elnöke); titkár: dr. Szvetenay Miklós nr. tanácsos, az iparosztály jegyzője: Steinacker Ödön.

Fővárosi iparosok köre (társaskör, alapított 1872-ben, helyiség Ferencziek bazára). Elnök: Ráth K.; alelnökök: Huber Antal, Stock Endre; titkár: Fritz Péter, a rendező bizottság elnöke: dr. Schnierer Gyula, min. oszt. tanácsos.

— A hétfői városi közgyűlés lefolyásáról másik rovatunk részletesen szól, melyet is ajánlunk olvasóink figyelmébe.

— A Vörösmarty-körben decz. 1-jén este kegyeletes ünnepély folyt le. A kör ez alkalommal a nemzet nagy költője születése évfordulóját ünnepelte meg illő kegyelettel. A felolvasói estélyt Bóné Géza igazgató nyitotta meg, igen szép előadásban fejtette a költészet befolyását nemzeti életünkre és Vörösmarty Mihályról emlékezett meg lelkesült szavakban. Utána dr. Neumann Armin „a nőszülés a régi és új törvényekben“ című értekezését olvasta fel. Érdekesen fejtette a házasság történetét, párhuzamot húzva a különböző népek és korszakok közt; végre Mészáros Amand Vörösmarty M. „Vernász“ című szomorujátékának széptani ismertetését és a tragikai személyek jellemzését adta elő. Mindhárom felolvasó élénken megjeleneztetett s megtapsoltatott. Az estély valóban élvezetes volt s nagyszámú közönség, mely zsfalóság megtöltte a helyiséget a nagyon sikerült felolvasói estély után teljesen megelégedve osztott szét. A Vörösmarty-kör, mely eddig különösen a szellemi élet terén nagyon kevés jelet adta létének, most újra a mai nappal fényesen lépett fel a nagy közönség elé. — Üdvözöljük a kört e tevékenység terén s örvendünk rajta, hogy bekövetkezett az idő, midőn ismét azon tere. lép, melyen már a multban annyi élvezetes órát nyújtott e város közönségének. A tömeges pártolás, az osztatlan támogatás, melyben ezen ünnepély a közönség által részesített, reméljük bátorságot ad a kör vezérférfiainak, hogy hasonló élvezetes estélyekkel a közönséget minél gyakrabban lepjék meg. A kör vezetése jó kezekben van; s jövőben minden szépet s jót várunk tőle. — Az estélyt társas vacsora fejezte be, melyen sokan jelentek meg. A vacsorát szép felköszöntések fűszerezték.

— A lövölde társulat választmánya a lövöldei helyiségeket s korcsmáltatást a kiállítás czéljaira az évi jövedelmeknek 140 frttal levő megtérítése mellett a kiállítási végrehajtó bizottságnak átengedni határozta.

— Nyilvános előadás. A múlt héten pénteken ismét szerencsénk volt jelen lehetni egy nyilvános előadáson, melyet Bod Lajos tanár ur tart a reáliskola vegyteni termében. Az előadás főtárgya volt „A vil-

lamszika ritkított gázakban,“ melynek kiállítására szives volt Bod tanár ur előbb előszóval előadni, miszerint a légköri villamosság a mesterségesen előállított villamossággal azonos tünemény; továbbá a légköri villamok tüneményei ugyanazon okokra vezethetők vissza, mint a villamszika tulajdonkép egy fénylő pont, mely csakis azért látszik fénylő vonalnak, mert roppant sebessen jelenik meg; végre megemlíté Bod tanár ur azt is, hogy ha a villányos feszültség nagy és a vezetőik közel állanak, a villamszika egyenes utat ír le; ha azonban távol vannak a vezetőik, akkor a villamszika a maga előtt összesűrített levegő elől mindegyre kitér s a ritkított levegőt keres vén, szétágazó, kigyozó vonalat ír le. Ezen bevezetés után kísérlettelek utján bebizonyítá Bod tanár ur, hogy a villamszika egyik alkatrésze a fényes vonal széne, a vezetőik minőségétől, a pirosas fénypamat (villampir), a környező levegő minőségétől és sűrűségétől függ, mely különösen élénken tünt föl a már előlelesen megrikított gázakban az u. n. Geisler-féle csövekben. A bemutatott villamos telepek szikkrai, nem bírván a kellő feszültséggel, összeköttetésbe hoztattak a Ruhmkorff-féle szikkra-indítóval és ez a különféle alakú és ritkított gázakkal bíró Geisler-féle csövekkel. Bemutatta még Bod tanár ur az ugynevezett fénydöző folyadékokat, mint a kénsavas chinint, az aeskoliv, kurkuma stb. oldatokat, a melyek a villamszika gazdag színsugarakban, kék, ibolya, narancs-sárga stb. szímben fénylettek. Ezen természettani előadás a mily gyönyörkötött, ép oly tanulságos volt mindnyájunkra nézve. Adja isten, hogy minden iskolának legyen oly szakavatott tanára, mint Bod Lajos tanár ur, kinek sikerült előadását, a nagy számmal megjelent művelt közönség általános tetszéssel és elismeréssel fogadta. Az előadás végeztével Bod tanár ur nyilvános köszönetét fejezte ki főtisztelendő Pailler gymnasiumi tanár ur iránt, ki szives volt a Geisler-féle csövek nagyrészt kölcsönözni.

— Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen kedves Idánk temetésén megjelent mélyen tisztelt közönség s mindazon nemesszívűek, kik egyben vagy másban sziveséget cselekedtek, fogadják legmélyebb hálánk kifejezését. A gyászoló család nevében: *Lőrincz Károly.*

— Reáliskolánk ügye nemcsak a város közönségét érdekelte, de országsszerte érdekel viseltettek iránta, azért ösztönén kell azon örülnünk, hogy a reáliskolai felügyelő bizottság javaslata el nem fogadtatott, mert ennek elfogadásával csakugyan pirulnunk kellett volna a világ előtt. Csak azt bántuk, hogy egy oly értelmes tanult ember kelt ki ezen intézmény ellen, melynek fontossága pedig országsszerte elismert. Nem tudjuk valóban helyes okát adni támadásának, mégis örülnünk azon, hogy a viták lefolyta alatt már nézete változott. — Sajátosságos volt azonban, hogy a felügyelő bizottság tagjai közül saját javaslatak mellett senkisért nem felkelni, úgy látszik ök maguk is szegyenelték saját tetteiket; de úgy jár az, ki meg nem fontolta cselekszük.

— Pályázat. A székesfehérvári e. f. kir. törvényszék területén lévő vaáli kir. járás-bírósnál halálózás folytán üresedésbe jött 300 fr. évi fizetés, 40 fr. lakbér és 50 fr. ruhailetményenvel egybekapcsolt és az 1873. évi II. t. cz. által különösen a kiszolgált altisztek számára fenntartott hivatal-szolgái állomásra ezennel pályázat nyittatik. Felhivatnak ennek folytán mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtanak, miszerint kellően felszerelt folyamodványaikat 1879. évi jan. hó 6-ig alulír kir. törvényszék elnökségénél benyújtani el ne mulasztassák. — Székesfehérvárott, 1878. november 30. *Danits Béla,* kir. törvényszéki elnök.

— „Gróf Andrassy Gyula politikai élet-és jellemrajz, írta II. Kákay Aranyos“ című alatt egy 14 ivre terjedő irat jelent meg, mely pár nap alatt két kiadást ért. — Kik a szerző 3—4 hónap előtt Tiszza Kálmánról megjelent füzetjét olvasták, mindenestere érdekelt várják ezen érdekes új pamphletet is. Ár 2 fr. s kapható Klökner P. könyvkereskedésében.

— A gyógyíthatlan elmebetegség számára építendő tébolyda ügye érdekében haladást észlelhetünk, még eddig ajánlataival városunk van az első helyen s tekintve azt, hogy közel is van a fővároszhoz, valószínű, miszerint nálunk fog felépíttetni. Mi anyagi gyarapodásunkra nagy előny lenne.

— E héten pénteken, azaz deczember 6-án délután 6—7-ig a főreáliskola vegyteni termében Fischer (Halász) Ignác tanár ur e cím alatt: „irodalom történet Tompa Mihálytól“ tartja népszerűtlen előadását, melyre a t. cz. közönség ezennel teljes tszettel meghiivat, azon megjegyzéssel, hogy a gyermekek csak szüleik vagy nevelőik kíséretében jelenhetnek meg.

— Beküldetett. Szegény Tóth Ede ha látta volna az ő Lőrincz Latabár körmei közt, bizonyosan megfordult volna sir-jában. Latabárnak fogalma sincs Lőrincz szerepéről, ha abból majom hetvenkedést csinált. Károlyi igazgatót figyelmezteljük, hogy jobban ügyeljen az ily köztéltánczosféle szereplőkre, mert ezek nem edesgetik, hanem vadítják a közönséget. Egy szintérlátogatott. (Tökéletes igazza van. Mi láttuk e szerepet többektől és csak Traversz fogta

fel eddig helyesen. Lőrincz egy magával el felt falusi zsidólegény, a ki dandyt szeretne majmolni s ebben áll nevétségessége. Szerk.)

— Ismét egy a gárdából. Meszlenyi Károly a megyei élet veterán bajnoka nincs többé, folyó hó 2-án élte 81-ik évében velenzei birtokán hirtelen meghalt. Béke hamvaira!

— Agárdon, novemb. hó 21-én galamb-verseny volt, melyet lófuttatás követett. A futtatásnál volt sikverseny, nagy akadály-verseny, gátverseny és akadályverseny. A megyebeli, de más vidéki aristocratia nagyszámmal jelent meg s vett részt mind a lö-versenyen, mind a futtatáson.

— A városi főjegyzői állás a hétfői közgyűlésen töltetett be, s megválasztott Tóth István fiatal képzett ügyvéd.

— A megyei hatóságnál a hó közepe felé rendkívüli közgyűlés fog tartatni, ennek fontos tárgyai lesznek. A közgyűlés határnapja még nincs megállapítva.

— Az iparoskör alakítása tárgyában nagyon kár, hogy a kiállítási végrehajtó bizottság mindeddig erélyesebben nem működik. Az oly fontos kérdés, hogy ennek megoldását egy percze sem lett volna szabad mellőzni, ezért újólág minél gyorsabb tevékenységet ajánlunk.

— Színszeink a nagyobb pártolást megérdemelik már azért, hogy folyton változott darabokat adnak elő, a fővárosi színházak újonságai a legrovidebb idő alatt itt is előadtnak s eddig már számos ily udonságot volt alkalmunk élvezni.

— A jövő évi országos kiállítás történelmi, régészeti s műemléki kiállítása igen fényesnek ígérkezik. Eddig már több első rangu hazai intézet s egylet jelentkezett, de körünköl is igen becses tárgyak lesznek kiállítva. Ezen kiállításához kimerítő katalógus fog készíttetni.

— A „Székesfehérvár és Vidékének“ idevonatkozó finom s vendégszerető megjegyzésére hiteles értesülés alapján kijelentjük, miszerint Ráth Károly országgyűlési képviselő ur az 1872-iki ipartörvény alkötésében, avagy előkészítésében — sem egyesületi sem irodalmi téren legkisebb részt sem vett, hanem igenis az ő kezdeményezésére s elnöksége alatt indítottak meg a tanácskozással az illetékes fű. testületekben e törvény némely intézkedéseinek módosítása iránt, valamint köztudomásu az is, hogy az országgyűlésben is interpellatiók és határozati javaslatok utján ismételten sürgette R. K. ur egy novellaris törv. javaslatnak a kormány általi betérjesztését.

— Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen nóm szül. Dreisiger Annának november 30-án történt temetése alkalmával megjelent tisztelt kísérő seregnek hálás köszönetemet nyilvánítom. *Mathisz Jakab.*

— Gárdonyi községben az ottani községi kanász, mivel 14 frt. adósságát kifizetni nem tudta, annyira elszegyenlette magát, hogy egy pisztolyal véget vetett életének.

— A Boszniába kiviendő kocsik elkészítése már e vidéken s városunkban igen folyik; sőt innét a napokban igen sok kész kocsit el is szállítottak. Annak örülnünk, hogy legalább ezt saját iparunkkal állítjuk ki, vajha más fontosabb tárgyak is a mi iparunk által lennének kiállítva!

— Időjárásunk teliesre fordult. Decz. első napjával már hidegebb idő következett be. Több vidéken hó is esett.

— A fejemegyei és városi régiséggtár számára Fekete Zoltán ur több darab becses tárgyat adott, miért is fogadja az egylet köszönetét.

— Szerencsétlenség. Kalmár Ferencz megyei foglár, szombaton este, a városunk kereszttül vonuló vasuton a rendes átjárásnál átakarván menni, az épen akkor robogó vonal által, melynek neki szaladt összezuzatott. Némelyek öngyilkosságának tartják ez esetet, de valószínű, hogy a kissé ittas állapotban levő ember sietve átmenni óhajtván, úgy szaladt neki a vonatnak. Nagy családot hagyott maga után, minden anyagi gyámol nélkül.

— Ó Felsége a királyné jan. 6-ig marad Gödöllőn s illetőleg fővárosunkban. — Ekkor induland el Irlandba résztvenni az ottani vadászatokon. A királyné eltávózása előtt több udvari estély lesz.

— Új pénzügyminiszternek gróf Szapáry Gyulát emlegetik. Mint egy ellenzéki lap hallja, gróf Szapáry nem fogja a pénzügyi tárczát elfogadni, ha azzal megkínálatnák.

— Két oroszslány lakója lesz nemsokára a fővárosnak. Az állatkert igazgatósága szerződést kötött ugyanis egy hamburgi állatkereskedővel 2 oroszslán szállítása iránt, melynek rendeltetése az lesz, hogy a magyar fővárosban szaporodjanak és gyarapodjanak. A kölni állatkert ajánlott ugyan egy oroszslánt megvételre, de mivel a párosítás igen nehéz, az igazgatóság helyesebbnek tartotta párosával venni az oroszslánt a hamburgi czégtől.

— Vakmerő rablás a fővárosban. Egy szervita-estéi ékszeresze neje és leánya nov. 29-én este az üzletből lakásukra akartak térni. — Már a mint az üzletet elhagyták, egy kifogástalanul öltözött uri embert vettek

észre, ki majd előttük, majd utánuk menve elkísérte egész a házig, itt a mint a kapun beléptek, az idegen mellettlük elhaladva, gyors léptekkel sietett végig a folyosón és fölment a lépcsőkön; mire a semmit sem gyanító asszony és leánya az első emeletre jutottak, az idegen velük szemben már visszafelé jött és hozzájuk érve, egyenesen a leány nyakán függő értékes broche felé kapott, azt egy erős rántással leszakította és villámgyorsasággal rohant le a lépcsőn. Mire a két nő meglepetésből magához tért, a vakmerő tolvajnak többé nyoma sem volt, zsákmanóval észrevétlenül elosont.

— A koronás fők életét, mint Párisból távirják, komoly veszély fenyegeti. Az Umberto király elleni merénylet alkalmából eszközölt kutatások ugyanis kiderítették, hogy az internationale részéről komoly veszély fenyegeti Európa koronás fejedelemét. Fenyegeti ám azokat, a kiket fenyeget, a mienknek ugyan nem fáj e miatt a feje. A német császár ellen elkövetett merénylet ügye még mindig a törvényszék előtt van. A vizsgálatot a netán létező büntársakra vonatkozólag még mindig folytatják s pedig úgy, hogy az akták most is Nobiling nevével vannak jelezve. Ez ügyben a kutatások Németország határain túl is kiterjednek s az idegen nyelven irt okmányok tolmácsok által lefordítva, szintén az ügyiratokhoz csatoltattak; magától értetődik, hogy a rendőrség a legnagyobb titokban folytatja az eljárását.

— Tévedésből lőtte meg. Tasi István vinczellér nov. 29-én este töltött fegyverrel ment ki a szőlőhegyen czirkálni; egy szerre a sötétben kullogni lát valamit, mire neje panaszkodni kezdett, hogy az bizonyosan az a nagy fehér kutya, a mely a szőlőben szokott járni. Tasi István czélba vette s rá lőtt; egy kétségbeesett sikoltás jelle, hogy az áldozat ember volt, kit a golyó épen ágyékra talált és rögtön meghalt. Neve Szilágyi Péter, nagy-bajomi illetőségű napszamos.

— A magyar dohány és az angolok. Gálócsy Gusztáv dohánytermelő Londonból, egy kereskedő czégtől levelet kapott, melyben a czég fölkeri, hogy világhírű vált dohányából küldjön muestrát s nyilatkozozzék egyszersmind: akar-e Angolországba termelni s ha igen: szabja meg az árt.

— Rózsa Sándor koponyája tegnap érkezett meg Szamosújvárról jól bepakolva Budapestre, az orvosi egyetemre, Lenhossek József egyetemi tanár fog rajta phrenologiai észleleteket tenni. Mindenesetre érdekes tanulmány tárgy.

Adakozás

a helybeli mozgósított katonák hátrahagyott szegény családjai javára.

Weber Károly és Felner Sámuel gyűjtő-ívén:

- Felner Sámuel és fia 20 fr. Karl József 10 fr. Tangl Károly 5 fr. Orbán György 5 fr. Thomann József 5 fr. Perl Sándor és fia 10 fr. Scherz Manó 10 fr. Plucher József 5 fr. Pinkasz Zsigm. 5 fr. Weisz Bernát 10 fr. Auer Miksa 5 fr. Kovács Petz Mari 1 fr. Pribék és Bülk 2 fr. Schláumädinger Alajos 5 fr. Herwan Dávid 1 fr. Varga Ferencz 1 fr. N. N. 1 fr. Kohn Mayer 4 fr. Bergmann Náthán 2 fr. Weisz Lipót 1 fr. Pete Dániel 80 kr. Bucci Ignác 2 fr. Tuboly Istv. 1 fr. Raimisz József 1 fr. Szemler Imre 1 fr. Ifj. Endl János 2 fr. Franyó Károly 1 fr. Fekete István 1 fr. Szabó András 3 fr. Özv. Nyéki Mihály 2 fr. Langhammer Ign. 2 fr. Varga Soma 2 fr. Weber Kár. 5 fr. Reinitz József 1 fr. Angyalffy Adolf 1 fr. B. Mann 1 fr. Tokayné 2 fr. Jáhn Istv. 1 fr. Wurzinger Józ. 1 fr. Polák Mór 1 fr. Kovács Antal 2 fr. Schubert Rudolf 1 fr. Nyilvay Vilma 1 fr. Tóth Alajos 1 fr. Schwanner Ján. 1 fr. Varga Józsefné 60 kr. Galambos István 1 fr. Roszberger 2 fr. Rózsa Manó 1 fr. Neproszer Józsefné 1 fr. Király Kár. 1 fr. Gauzl Jakab 1 fr. Pick Mór 1 fr. Mondschein Salamon 50 kr. Moskovics Sándor 1 fr. Borcheri János 1 fr. Szakál Károly 1 fr. König Ignác 1 fr. Radulovics Péter 1 fr. Weisz Jakab 1 fr. Herczeg Ferencz 1 fr. 50 kr. Pinkasz Vilmos 1 fr. Kohn Sám. 2 fr. Paul Mór 2 fr. Kovács György 2 fr. Szabó Ferencz 1 fr. Kranz Ign. 2 fr. Grauman Mihály 1 fr. Elbert Antal 2 fr. Özv. Rigler Jolán 40 kr. Pék István 20 kr. Kis Károlyné 10 kr. Rózsa Adolf 2 fr. Marsal Mátyás 1 fr. Rosenfeld Lajos 1 fr. Schützer Jakab 1 fr. Breuer Ign. 1 fr. Adler Lipót 2 fr. Weisz Adolf 1 fr. Szili Károlyné 2 fr. Rózsa Adolfné 2 fr. Dömjén Gézáné 1 fr. Plank Ferencz 1 fr. Rieder Karolin 50 kr. Rausnitzer Mór 2 fr. Krammer Antal 1 fr. Grünbaum Adolf 2 fr. Ifj. Szavary János 1 fr. Kronhoffer János 2 fr. Deutsch Manó Bardon József 1 fr. Genau L. 4 fr. Tuszka M. L. 1 fr. Faith János 1 fr. Orsonics Gáspár 2 fr. Udvardy Sándor 2 fr. Patay János 3 fr. Lukátsy Antal 2 fr. Pásztor Sándor 2 fr. Walch Károly 1 fr. König Antal 50 kr. Nagy Kálmán 50 kr. Özv. Pencz Jánosné 34 kr. Hericz Lipót 50 kr. Döcsy Mihály 20 kr. Friedrich Mihály 10 kr. Kulifay József 50 kr. Haar Ferencz 20 kr. Farkas Antal reál-tanár 1 fr. Antal Adolf 10 kr. Remy István 60 kr. Mittermayer Ferencz 20 kr. Szikla Gábor 1 fr. 50 kr. Nedeczky Katalin 16 kr. Gersei Lajos 10 kr. Martincz Jakab 20 kr. Pallag János 60 kr. Pete Ferencz 50 kr.

Schmied Mihályné 40 kr. Holy István 1 fr. Schmied Mih. 20 kr. Molekné Simon Katalin 1 fr. Rainisz Ferencz 30 kr. Szemann Gy. 20 kr. Vámos Pál 20 kr. Kovács József 20 kr. Büttel Imre 50 kr. Abel Alajos 1 fr. Markus Ferencz 20 kr. Honsli János 10 kr. Kecskeméty József 10 kr. Marton Johanna 20 kr. Galambos Károly 50 kr. Puly György 10 kr. Zemančík János 50 kr. Bencz Mártonné 12 kr. Özv. Ács Istvánné 10 kr. Sörös Pál 30 kr. Fröschl György 30 kr. Balázs István 1 fr. Strasser 50 kr. Gaál Kálmán 1 fr. Tattay Pál 50 kr. Britig Sim. 5 kr. Szeidl József 20 kr. Katicz József 1 fr. Weisz Jakabné 25 kr. Kollmann Ferencz 20 kr. Komáromy János 1 fr. Popolanszky Ferencz 1 fr. Zuber Kálmánné 1 fr. Mares 2 fr. Özv. Ravasz Andrásné 30 kr. Vatter József 50 kr. Virág József 50 kr. Kolonitz Ferencz 1 fr. Klein Mihály 20 kr. Ifj. Kobzi Jozsef 10 kr. Radics János 20 kr. Sós Manó 10 kr. Máhr Józ. 1 fr. Halász Józ. 50 kr. Csuka István 10 kr. Haden Józ. 10 kr. Plachinger Imre 10 kr. Simon Katalin 20 kr. Nagy Mária 30 kr. Rauscher Ignác 50 kr. Burián József 1 fr. Vager András 20 kr. Özv. Stéger J.-né 14 kr. Horváth István 60 kr. Német F.-né 10 kr. Szigly Ján. 20 kr. Süveges Józ. 40 kr. (Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdetések.

250,000 állami mark,

jutalmat ismét nov. 13-án bevégzett főhúzasoknál, hivatalos lista szerint szerencsés vállalatunk nyerte el, mely összeg az érdekelt feleknek osztr. magy. bír. rögtön ki lett fizetve.

Nyujtsd a szerencsének kezét!

375,000 állami mark

vagy
218,000 o. é. frt.

főnyereményt

nyujt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas kormány által engedélyezett és biztosítva van. Az új terv előnyös beosztású akként van, hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban **42600 nyereménynek** bizonyosan ki kell jönni, s e között a 375,000 mark, vagy 218,750 forintos nyeremény is; továbbá:

1	Nyeremény	Mark	250,000,
1	"	"	125,000,
1	"	"	80,000,
1	"	"	60,000,
1	"	"	50,000,
1	"	"	40,000,
1	"	"	36,000,
3	"	"	30,000,
1	"	"	25,000,
6	"	"	20,000,
1	"	"	15,000,
6	"	"	12,000,
24	"	"	10,000,
2	"	"	8000,
31	"	"	5000,
61	"	"	4000,
304	"	"	2000,
502	"	"	1000,
621	"	"	500,
675	"	"	250,
22850	"	"	133,
stb.	stb.	stb.	stb.

A húzás hivatalos napjai

decz. 11- és 12-ikére

már rendszeren megállapítva lettek.

Ezen nyeremény-húzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig:

1	egész ered. sorsjegy csak	6	M. 3 1/2 frt.
1	fel " " " "	3	M. 2 3/4 frt.
1	negyed " " " "	1 1/2	M. 90 kr.

Minden hozzánk böküldött megbízások postaküldéssel, utalványozással, vagy anvéttel a legnagyobb pontossággal lesznek elintézve és minden megrendelt állampostával ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk kapja meg.

A megrendelésekhez rendszeren egy hivatalos játképtérrel szolgálnunk ép ugyan minden húzás után a házusi-lajstromot kéretlenül bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelőssége mellett akár postailag, vagy számos összekötéseink miatt általunk Osztrák Magyarország bármely nagyobb piacán is eszközölhetők.

Vállalatunkat mindig szerencse kísérte, — számtalanszor lőnek különféle főnyeremények az általunk eladottakból kihúza.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az ember mindig a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a megbízásoknak mindenképp eleget tehesünk, azokat mindenesetre mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltóüzlete
HAMBURGban.

Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasuti részvényeket, kölcsönjegyeket stb. U. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve, azt a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni. **Fentebbi.**

!!Hamisítás ellen óvás tétetik!!
Cs. kir. kiz. szabad. ujonnan javított, amerikai és angol szabadalom-levelell ellátott I.

Anatherin-szájviz

POPP J. G.
Hogy ezen kedvelt, majdnem nélkülözhetlen szer mindenki által könnyebben megszerezhető legyen, különféle nagyságu üvegekben kaphatók, és pedig 1 nagy üveg 1 frt. 40 kr., 1 közepesü 1 frt., és 1 kis üveggel 50 kr.

A legkitűnőbb gyógyszer csúszos rheumatikus fogfájdalmaknál, fogloboknál, inyadaganatok és keléknél, folódja a létező borkövet, s meggátolja annak újra képződését, megszünteti az iny meg erősítése által az ingóvá vált fogakat, s miáltal az iny és fogakat mindennemű ártalmas anyagoktól megtisztítja, azáltal a száznak üde frisseséget kölcsönöz, és a csupa egy párszori használat által is eltávolítja a szájak rozsgigőzögését.

Anatherin-Fogpasta.
Szintén Dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvostól Bécsben.

E szer fenntartja a lehellet tisztaságát s üdőségét, azonfelül pedig a fogaknak fényes fehér színt kölcsönöz, megőrzi azokat az elkorhadástól s megőríti az iny.

Dr. Popp J. G. Növényi-Fogpora.
A fogakat olyképen tisztítja, hogy a mindennapi használat folytán nemcsak a rendszerint alkalmatlan fog- vagy borkövet távolítja el, hanem a fogak fényes fehérség és üdőség tekintetében mind jobban elősegíti.

Ara egy doboznak 63 kr. o. é.
Popp aromatikus fogpasztája.

Sok év óta a legbiztosabb óvszernek fogfájás ellen és a legkitűnőbb szernek van elismerve a szájúreg és a fogak ápolására és fenntartására. Egy darab ára 35 kr.

Fogódom. Ezen fogódom azon por és fogsólyadékból áll, mely az üres korhadott fogak kitömésére azért használják, hogy a fogak eredeti alakja ismét helyreállítható, s hogy általa csontszövet tovább terjedése megakadályoztassék, miáltal az ételmaradékok tovább összegyűjtése, valamint a nyál és egyéb folyadékok, s a csontanyag további megengása a fog-iny (mitől a fogfájdalom származik) meggátoltatik.

Egy tok ára 2 frt. 10 kr. osztr. ért.

FIGYELMEZTETÉS!
Előforduló hamisítások következtében bátor vagyok a t. cz. közönséget figyelmeztetni hogy minden palack az óvásjegy kivétel még egy címmel: (Hygea és Anatherin praeparatum) ellátva van, mely egy tisztán átlátható víznyomáson az állami sást és a címet mutatja.

Kaphatók: Székesfejervárott, Braun József, Diebálla György, Broszman Elek, Pásztor Sándor, Say Rudolf gyógyszer. Szekerek és Hornyánszky keresk. Lovasberényben: Heissler Gyözó gyógyszer. Moórótt: Jency. Palotán: Würfl gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fainál, Tuszka M. és Társa, Ferencz gyógyszer. Pápa: Tschepen, Bermüller J., Szabó gyógyszer. Dunaföldvár: Lukács A., és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Vecsén: Klünke gyógyszer. Kun-Szent-Miklós: Tóth S. gyógyszer. Polgárdin: Kampis József gyógyszerárában.

Gabona-ár november 30-án.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	8	—	7	50	7	20
Kétszeres	6	20	6	10	6	—
Rozs	5	80	5	60	5	40
Arpa	5	20	4	90	4	60
Zab	5	40	5	20	5	10
Kukoricza	5	10	5	—	4	90

Hugo H. Hirschmann's
Wiener Landwirtschaftliche Zeitung.
Gegründet 1851. — Allgemeine illustrierte Zeitschrift für die gesammte Landwirtschaft. Grösste Landw. Zeitung Oester. Ungarns. Erscheint jeden Samstag in Gr.-Folio. Ganzj. fl. 8 (Mark 17), halbj. fl. 4 (Mark 8-50), viertelj. fl. 2 (Mark 4-25). Einzelne Nummern 20 kr. (40 Pf.) Annoncen 10 kr. per Nonpareillezeile. Bailagen fl. 5 per Tausend und Bogen.

Hugo H. Hirschmann's
Der Praktische Landwirth. Gegründet 1864. Illustrirte Landw. Zeitung für Jedermann. — Billige populäre Zeitschrift. Erscheint jeden Mittwoch in gr. Lex.-Form. Ganzj. fl. 4 (Mark 9), halbj. fl. 2 (Mark 4-50), viertelj. fl. 1 (Mark 2-25). Einzelne Nummern 10 kr. (20 Pf.) Annoncen 8 kr. (16 Pf.) per Nonpareillezeile. Beilage fl. 5 per Tausend und Bogen.

Hugo H. Hirschmann's
Der Oekonom. Gegründet 1878. Illustrirte Landw. Zeitung, Zeitschrift der Welt. Erscheint den 1-ten und 16-ten jeden Monats in gr. Lex.-Form. Ganzj. fl. 1 (Mark 2-50) — Kann nur ganzj. abonirt werden. Einzelne Nummern 5 kr. (10 Pf.) — Annoncen 15 kr. (30 Pf.) per Nonpareillezeile. Beilagen fl. 5 per Tausend und Bogen.

Hugo H. Hirschmann's
Blattkalendar für den Landwirth 1878.
Ein Unicum der Kalenderliteratur. Reichhaltig, reich illustirt. Zahllose Abbildungen. Für jeden Tag ein Blatt. Completes Kalendarium der Katholiken, Protestanten, Griechen und Russen, uden und Türken. Historischer Landw. Adressenbuch. — Faullenzen für den Landwirth. Elegant montirt, zum Hängen oder Stellen eingerichtet. Preis nur fl. 1 (Mark 2).

Prämienationen u. Annoncenaufräge sind nur mittel Postanweisung franco zu senden an Hugo H. Hirschmann, Wien I., Dominikanerbastei 5.

Egy 6700 négyyszögöl nagyságu
buzaföld
bérbe vehető
megyetér 10. sz. I. emel.

MINDEDDIG UTOLÉRHETLEN.

Cs. kir szabadalmazott valódi tisztított
csukamáj-olaj

Maager Vilmos tanártól Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva — könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, — s mint természeti legjobb) tiszta és hatályosságra által elismert szer, — a leghatásosabb győgyerővel bir mell- és tüdőbajok, görvény-, sönör-, fekély-, bőrkigétek, mirigy betegségek és gyengékedések ellen. — Egy palack ára 1 frt. Kapható valódi minőségben gyári raktárban Bécsben Heumarkt 3.**) valamint minden gyógyszerár és nagyobb vegyeskereskedésben.

Székesfejervárott: Diebálla György, Braun J., Say R. győgyárában. **Pápa:** Tschepen A., Geböck J. keresk. **Vaalon:** Heissler Gy. győgyárában. **Veszpremben:** Rohner Testvérek keresk. **Zalaegerszegen:** Izsó F. győgyárában.

*) ÓVÁS! Ujabb időben észlelhető, hogy több czég — közönséges tisztatlan máj-halsirt, háromszögü üvegekben — Maager valódi tisztított Dorsch-csukamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rászedések és megcsalásokat kiküldendő — kéretik a nagyerdemü közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melyeken, illetőleg a czimragasz és használati utasíragasz és használati utasításban a „Maager“ név található.

**) Ugyanott létezik az osztrák-magyar birodalom részére a schaffhauseni „nemzetközi sebkötő-gyár“ főraktára, nemkülönben a new-yorki czég Hall és Ruckel „Sozodont-gyár“ s a Hartenstein és társa Chemnitz „leguminoze-gyára“ főraktára.

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint eddig a **KENYÉRPIACZON** több éven át fennállott és számos látogatásnak örvendett üzletemet **nádor-utoza Ferencz-rendiek épületébe** (volt Horváth-féle üzlet) tettem át, hol is eszentül kizárólagosan: a legújabb divatu ruhakelmék, kretonok, legjobb minőségü rumburgi, hollandi, kreasz és szilvái vásznak, ágynemű-chiffonok; továbbá szines, ugyszinte schnürl- és piquet-barehet; továbbá férfi és női ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők és nyakkendők, ugyszintén női alsó-szoknyák- és korzetekből lesz választéku raktárt fogok tartani.

Főtörekvésem oda lesz irányozva, hogy a n. é. közönség igényeinek kitünő izlés, az árak valódisága és jósága, pontos, jutányos és őszinte kiszolgáltatás által megfelelhessenek. — Már egy első kísérlet is meggyőzhet mindenkit arról, hogy bár

nem hirdetek állítólagos végeladást
a szolid és igazán kitünő minőségü cikkek nálam mindameltt olesőbban megszerezhetők. Ez alkalommal még felhívom a n. é. közönség szives figyelmét arra, hogy raktáram e szakba vágó

karacsoni és ujévi ajándékokra igen alkalmas
csikkokkal dúsan fel van szerelve és kiki **kevés pénzért kedveseinek kellemes meglepetést** eszközölhet.

Midőn még szives tudomására hozom, hogy eddigi üzletemből még megmaradt **kéz-mű- és divatárakat**, a régi helyiségben — a kenyérpiaczon — testvérem vezetésére bizva: végképen a gyári áron alul

tetemesen leszállítva
elárusítom, mivel új üzletembe a régi raktárt áthozni nem akartam. Egyszersmind szives pártfogásába ajánlom magamat és vagyok teljes tisztelettel

ROSENBERG SÁMUEL,
Székesfejervár, nádor-utoza Ferencz-rendiek épületében.
Vidéki megbízások pontosan, gyorsan teljesítettnek

Árverési hirdetés.

A székesfejervári e. f. kir. törvény-szék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírre tétetik, hogy Nyakas Ferencz végrehajthatónak, — néhai Fröschl Ferencz né szül. Gangl Johanna tömege elleni végrehajtási ügyében bíróság lefoglalt, a székesfejervári 731. számú tjkvben A+1. sor 583. hrsz. alatt bevezetett és 800 ftra becsült felsővárosi ház, ugyanott +2. 626. hrsz. a. felvett és 480 ftra becsült felső-hegyi szőlő, valamint a székesfejervári 2018. számú tjkvben +1. sor 693. hrsz. alatt bevezetett 560 ftra becsült felső-hegyi szőlő az 1878. évi december 16-ik napján délelőtt 9 órakor, mint első és 1879. évi január hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor mint második határidőben Székesfejervárott, megyeház II-ik emeleti folyosón megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fognak, ugymint:

1) Kikiáltási árak a fennebb kitett becs-árak, melyen alul az első árverésnek az árverésre kitűzött birtokok nem fognak eladatni.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% középsznben, takarékpénztári könyvben, vagy a pesti börzén hivatalosan jegyzett értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni. — A bánatpénz lefizetés kötelezettsége alól a magyar földhitel-intézet — ha az árverezők sorába akar lépni — felmentetik.

3) Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és pedig az első árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 2 hónap alatt, a másodikát ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszék telekvi osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a helybeli kir. adó — mint bírói letéti pénztárnál lefizetni, — a bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tüzkár ellen, valamint hazai intézetnél saját költségén biztosítani, s ennek megtörténtét a végrehajtó bíróságnál az árverés után legfőbb 15 nap alatt igazolni.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. — Az átruházási költségek s mindennemű illeletek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a prdts 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsátatni és csupán egy határidőnek kitézése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesítheteni vélnek, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. tszékhez nyujtsák be; különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényhatóság székhelyén, vagy annak közelében lának, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett helyben megbízottak rendelkezésükbe, ellenkező esetben Szüts Adolf helybeli ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltesni.

Kelt a székesfejervári e. f. kir. tszéknek 1878. évi april hó 11-én tartott telekkönyvi üléséből.

Pongrácz,
tanácsjegyző.
Dr. Mader Ferencz,
kir. törvénzáki elnökhelyettes.

nak,
Jenő
műve
ki ne
elhall
kal b
lemm
dolko
iroda
az in
ellen
lerei
A
mask
mahó
becsü
hogy
munk
F
lapir
hez,
sértő
A
vassa
lyekb
haner
és all
melye
nálni.
schwí
schwí
magá
düli s
den b
jeleni
(szeri
SZE
Azt
Hog
Min
Vár
És
Sír
Jön
Bús
A s
Az
Szer
Hog
S m
Szer
De
S m
Éjt
kására
gazdag
nös! M
hatta v
percel